中国建设教育协会教育教学科研课题指南（2015年度）
中国建设教育协会2015年度教育教学科研课题指南，旨在引导研究聚焦建设教育工作面临的难点和热点问题，推动建设行业教育教学深化改革和不断创新，促进建设职业教育长远、可持续发展。建议在以下范围选题：
一、建设行业人才培养模式综合改革的研究与实践
选题意图：在现代教育理论和教育思想指导下，创新人才培养模式，提高人才培养质量，在夯实基础、优化结构、调整布局、提升内涵等科学办学方面取得研究进展。

研究任务：在人才培养模式方面（如办学体制、校企合作、师资队伍建设、学生培养、质量保障和评价体系）开展单项或多项研究。

二、建设行业专业和实践创新基地建设的研究
选题意图：根据行业发展需要，进一步优化学科专业结构，研究建设行业各级各类（全日制和成人本科、高职、中职、技工、培训）专业建设与特色发展。
研究任务：开展专业建设或者实践创新基地建设的单项研究，也可做综合研究。
三、建设行业课程和教材建设的研究
选题意图：课程改革是教育改革的基础，突出课程和教材要紧密结合建设行业的实际需要。

研究任务：开展对精品课程、特色课程、慕课、微课等课程建设，对课程教学改革，对教材的建设和创新等的单项研究或者是系列研究。
四、管理学工程管理专业（本科）的建设与研究

选题意图：中国建设教育协会与国家开放大学共同组织建设管理学工程管理专业（本科），该专业建设完成后将被纳入国家远程教育专业体系，同时配套国家开放大学学分银行的学分。协会鼓励会员单位和会员积极参加该专业的建设，并且给予必要的政策上的支持。

研究任务：开展管理学工程管理专业（本科）和系列课程（工程管理概论、工程力学、结构力学、工程经济学、建筑工程造价、工程项目管理、工程施工、工程招投标与合同管理、建设法规等）的建设。
申请该课题立项时，申请人须在课题名称前加注：“工程管理专业（本科）建设专题立项”的说明。
五、建设行业企业职业教育培训工作的现状和发展研究
选题意图：调动行业企业的积极性，增强职业教育吸引力，促进对职业教育培训工作的关注，总结新经验。
研究任务：分析建设行业企业教育培训工作的现状，探讨总结促进改革发展的新动力、新方法以及成功经验。

六、推进素质教育、促进学生成长成才的研究与实践
选题意图：推进素质教育是教育改革发展的战略主题。重点是面向全体学生、促进学生全面发展，着力提高学生社会责任感、勇于探索的创新精神和善于解决问题的实践能力。
研究任务：分析建设行业人才需要，明确核心能力培养和素质教育的目标，研究探索与专业技术教育有机结合的素质教育措施和方法。

七、学科竞赛体系建设与学生能力培养的研究与实践
选题意图：学科竞赛是培养和提高大学生的实践能力与创新能力的重要途径之一，通过开展对学科竞赛体系建设和实践教学途径的研究，为更好的开展学科竞赛提供指导。
研究任务：总结、分析和研究推动学科竞赛有序开展的保障机制，以及提高大学生实践创新力,促进创新应用型人才培养的有效措施。
八、建筑业农民工教育培训、技能人才培养问题研究

选题意图：当前在建设教育工作中，农民工教育培训、技能人才培养还是存在较多的不足，需要持续的关注，不懈的探索和研究。

研究任务：总结探讨建筑农民工教育培训的新经验；分析探讨建筑业技能人才培养的途径和方法。
九、建设类院校教育信息化建设的研究与实践
研究意图：信息技术对教育发展具有革命性影响，必须予以高度重视。加强优质教育资源开发与应用，加强网络教学资源库建设，加快学校管理信息化进程，提高教师应用信息技术水平，更新教学观念，改进教学方法，提高教学效果，以及提高学生利用信息手段主动学习、自主学习，增强运用信息技术分析解决问题能力是需要深入研究的重要课题。
研究任务：信息技术促进教学模式和学习方式变革的研究；信息技术推动教学内容与课程体系改革的研究；信息技术促进优质教育资源共享的研究。
十、职业教育集团化办学体制、机制、运行、管理的研究
